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1 N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — da treiori 80 fii. 

rândul cu litere garmond.

Deputaţii Saşilor.
S it i in ,  29 Martie n.

In zilele trecute şi-a făcut cursul 
obicinuit prin toate ziarele maghiaro 
un comunicat al deputaţilor saşi din 
dieta ţării, în care se spunea, că şi 
ei sunt contrari ai proiectului de 
lege al contelui Apponyi, referitor la 
salarizarea învăţătorilor dela şcoa- 
lele comunale şi confesionale, nici 
ei nu-1 vor vota, şi unul dintre ei 
(numai unul!) va şi motiva că de ce, 
dar pentru aceea ei rămân şi mai 
departe credincioşi coaliţiei care a 
plăsmuit şi care va vota acest pro
iect de lege, nu părăsesc partidul 
din care fac parte, şi la nici un caz 
nu vor face cauză comună cu de
putaţii naţionalişti, ales cu Românii.

Greutatea s’a pus pe declaraţia 
din urmă, pe asigurarea celor mari 
şi tari, că deputaţii Saşilor din Ar
deal nu vor merge mână în mână 
cu Românii din dietă, nici chiar în 
chestia aceasta, do interes vital pen
tru ambele aceste popoare ardelene 
puse acum la grea cercare, nici în 
chestia care ne priveşte în aceiaşi 
măsură, fiindcă autonomia bisericei 
săseşti e tocmai aşa de rău amenin-

__  ţa ţă  în proiectul contelui Apponyi
ca şi autonomia bisericei noastre, 
şi în contra şcoaloi săseşti se în
dreaptă aceleaşi atacuri, cari se în
dreaptă în contra şcoalei române!

Şi totuşi, domnii deputaţi saşi 
nu vreau să facă cauză comună cu 
aceia, cari s’au pus în şirul prim ca 
să lupte în contra primejdiei care 
ne ameninţă pe toţi, căutând să o 
delăture, ori dacă nu se poate, cel 
puţin să-i mai micşoreze puterea 
distrugătoare.

Prudenţi şi circumspecţi cum 
sunt, deputaţii saşi vor şti bine de 
ce fac aşa, de ce nu merg cu de
putaţii noştri, nici atunci când apa 
a ajuns şi la grumazul lor, şi noi 
socoteală dela ei nu cerem pentru 
aceasta, şi nici sfat nu le dăm să-şi 
schimbe atitudinea. Politica lor e a

F0IS0ARA.
L ă m u r ir e a  c h e m ă r ii

p r e o ţim e i n o a s tr e .
De

Constantin Dimian
licenţiat în teologie.

(Fine).
Ca sä De încredinţăm, că suntem în 

deplin acord asupra punctului final, deci 
asupra realizării aceloraşi sfinte şi nobile 
scopuri, dorite deopotrivă de toţi şi pen
tru ca să se vadă lămurit, că ia toţi cei 
chemaţi a conduce destinele neamului nos
tru le zace la inimă acelaşi dor de înain
tare culturală a păstoritului popor şi ca 
să lămurim în fine adevărata chemare a 
preoţimei noastre, mă refer la ultima bro
şură a I. P S. D. loan Meţianu, Arehie- 
piscopul şi Metropolitul nostru drept cre
dincios.

Sunt părţi în aceasta broşură, izvo
râte dintr’o neţărmurită dragoste şi grije 
archipăstoraască. Sunt probe vii ce lămu
resc precis ş; satisfăcător chemarea preo- 
ţimii noastre, asupra căreia s’au deslănţuit 
cunoscutele discuţiuni anticipate.

Căci în amintita pastorală cetim la 
pag. 5. „Chemarea preoţilor este, nu nu- 
îtiai a săvârşi sfintele taine, dar şi a îu-

lor, pentru ei o fac, şi treaba lor e 
cum o fac. Ce ne priveşte pe noi e 
însă felul cum domnii deputaţi eaşi 
caută să facă vârtute patriotică şi din 
această atitudine cam puţin politi
coasă a lor, lăpădându se do R o
mânii cari în chestia aceasta poartă 
lupta în interesul vieţii naţionale a 
neamului lor to t aşa ca şi a nea
mului nostru.

Nu fie cu supărare, dar samănă 
prea mult a fariseism baterea în 
pept şi buciumarea în lumea cu care 
Saşii nu vreau să-şi strice legăturile 
accentuarea, că „noi nu facem cauză 
comună cu Români deşi ne doare 
şi pe noi, ca pe Români, aceeace 
voiţi să faceţi cu noi, dar noi nu 
síin tem ca Românii, nu mergem cu ei*.

Bine, dar ce fac Românii şi ce 
vreau Românii? Strică, demolează, 
pun dinamită la temeliile statului, 
care e şi al lor, sunt tăciunari, sunt 
anarhişti? Oricine altul poate să o 
spună aceasta, numai deputaţii saşi 

I nu, pentrucă ei bine ne cunosc, tre- 
bue să ne cunoască, dupăce împreună 
trăim şi împreună muncim aici acasă. 
Ei ştiu foarte bine, că deputaţii no
ştri nu fac alta, decât aceeace cer 
interesele celor de acasă, interesele 
alegătorilor lor: apără ce veacurile 
trecute, mult mai furtunoase decât 
zilele noastre, au conservat pe seama 
poporului român, to t aşa ca şi pe 
seama poporului sas, biserica şi şcoala.

A nu face cauză comună cu ei 
este a respingo mâna ce ţi-se în
tinde atunci când o să te ineci, ori 
a lua la goană pe celce vine să 
stângă focul când ţi-so aprinde casa. 
Va fi politică şi aceasta, dar prea 
e — săsească. Fireşte, dacă le-ar 

' succede cumva naţionaliştilor din 
dietă să delăture primejdia care a- 
meninţă toate naţionalităţile nema
ghiare din patrie, prin urmare şi pe 

; Saşi, ori poate mai tare pe Saşi, 
domnii deputaţi prudenţi şi circum
specţi vor fi sigur cei dintâi cari 
îşi vor freca mânile cu satisfacţie, 
plini de bucurie, că li-au scăpat 
iaraşi cei de acasă de un mare

văţâ, a lum iD â şi cultivă poporul şi a’l 
conduce la destiuaţiunea menită de Dum
nezeu, la binele vremelnic şi la fericirea cea 
vecinică.

O chemare înaltă şi sublimă, căci ce 
poate fi mai sublim decât a fi înger păzitor şi 
conducător ol poporului dela naştere pană la 
moarte, la bine şi fericire“.

Aceasta este adevărata chemare a pre
oţimei noastre dorită de toţi, dimpreună 
cu dl Goga.

Dar pastorala frchierească comple 
tează şi desăvârşeşte această chemare. I. 
P. S. Sa recomandă cu toată căldura pre
oţilor să aprofundeze adâncile învăţături 
teologice, căci: „aşa pretinde spiritul tim
pului, în asemenea vremuri grele numai 
prin lumină şi cultură religioasă morală 
vom putea consei*vâ şi poporul şi tot nu
mai aşa îl vom ţinea şi iu strânsă legă
tură cu noi şi cu biserica“ (pag 9.) „.. ce
tiţi opuri teologice din care vă veţi lumina 
şi învăţa cum să conduceţi tot mai bine 
trebile bisericeşti, cum să atrageţi tot mai 
mult pe popor la biserică, cum să mân
gâiaţi pe cei bolnavi şi dosădiţi, cum să 
ţineţi poporului, în şi afară de biserică, 
vorbiri acomodate lipselor lui sufleteşti şi 
trupeşti, cum să îndemnaţi poporul la bună 
creştere a fiilor lui“ (pag. 8 . ) . . . .  „Numai 
cel ce va îndeplini acsstea se va consideră 
de adevărat preot al ini Dumnezeu şi 
de părinte al poporului şi numai acela va

rău, dar umărul nu vreau să-l pună, 
ca să fie delăturat mai cu înlesnire 
r ăul !..

Aproabă cei de acasă ai lor 
această atitudine?!

Noi, cum am spus, socoteală nu 
le cerem, şi nici n’avem dreptul 
să le cerem, pentru aceea ce fac; 
dar trebue să ne ridicăm cuvântul în 
contra oricărei alusiuni, fie oricât de 
nevinovate, din care s’ar putea de
duce, că Saşii pentru aceea nu se 
pot alătura la luptătorii noştri din 
parlament, nici în chestia aceasta, 
pentrucă deputaţii noştri ar face 
politică contrară statului, păgubi
toare intereselor patriei, ori vătă
mătoare pentru celelalte popoare 
conlocuitoare, pentrucă aceasta nu 
e adevărat. Deputaţii noştri apără 
interesele generale ale patriei poate 
mult mai bine decât mulţi alţi pa
trioţi patentaţi, şi apără poporul 
român, to t aşa cum apără şi pe Saşi, 
ca popor. Mai bine chiar decât în
şişi deputaţii Saşilor!

Alegerea dela Lugoj, efectuită 
Mercuri, în 2 7  Martie, sa terminat 
cu învingerea partidului naţional ro
mân. A  fost ales de nou deputat dié
tái domnul protopresbiter al Lugojului, 
Dr. George Popoviciu, cu o majori
tate de 1 9 5  vottiri. Ruşinea dela Bocşa 
a fost deci ştearsă, prin ţinuta bărbă
tească a alegătorilor din cercul Lugo- 
julu i. 7răiască /

Moştenitoriul nostru de tron la 
Berlin. Despre vizita mosténitoriului 
nostru de tron, făcută la Berlin împă
ratului Wilhelm, primeşte ziarul „Le 
Journal“ dela Paris senzaţionala, şi 
după el foarte autentica informaţie, că 
ea a stat în strânsă legătură cu apro
piata abzicere de domnie a Maiestăţii 
Sale împăratului şi Regelui Francisc 
Iosif I  Arhiducele Francisc Ferdinand, 
moştenitoriul de tron, avea misiunea să 
comunice acest plan împăratului Wil
helm şi să-l întrebe dacă-l aprobă?

merită plata şi recunoştinţa lui Dumne
zeu şi a poporului; iar cel ce n’ar înde
plini acestea îşi va atrage osânda dela Du- 
mcezeu şi dela popor“ (pag. 1 0 ).

întrucât nu corăzpunde această che
mare preoţească — mă întreb acum — 
chiar şi cu cele mai pretenţioase dorinţe?.

Nu poate deci să ne mulţămească 
simplicitatea patriarchală a bunului păs
tor sufletesc de odinioară, ori cât de tare 
am fi îndrăgostiţi de el. Nn, căci rostul lu- 
mei azi e altul. Lăsăm să vorbească şi gla
sul autorizat în aceasta materie al P. C. 
Sale, Protosincelului R. Ciorogariu1): „To
tul tinde spre perfecţie, pentrucă după 
dogmele bisericei, aceasta este misiunea 
omului aici pe pământ. Şi Mântuitorul I- 
sus zice: „Fiţi dasăvârşiţi, precum Tatăl 
vostru din ceruri desăvârşit este. * Fiecare 
clasă de oameni lucrează pentru perfec
ţionarea ştiinţei sale specale, pentru a fi 
mai de folos misiunei sale. Numai clerul 
— chemat, după misiunea lui, de a fi îna- 
inte-mergător în procesul de desăvârşire să ră
mână staţionar? Să pună lumina sub obroc? 
Cultura teologică a clericului o socotesc 
o chestiune capitală, căci numai din înăl
ţimea ei poate fi preotul în poziţie domi
nantă faţă de curentele intelectuale; şi 
numai ea nobilitează desinteresat sentimen
tele sociale, numai ea este izvorul pozi
tiv al idealismului. Mai ales într’o ţară ca

l) „Biserica şi şcoala“ Nr. 10,

Din protopresbiterate.
Sinod protopresbiteral în tractai Murătş- 

Oşorheiului.
(Jernesig, 17 Martie n.

Sinodul protopresbiterai al tractului 
Mură^-Oşorheiu s’a ţinut în 27 Februarie 
st. v. în Murăş-Oşorheiu. Sinodului i-a 
premers serviciul divin împreunat cu 
chemarea sf. Duh. După terminarea ac
telor religioase membrii se întrunesc în 
cancelaria protopresbiteţ-ală — localul de
stinat pentru şedinţa sinodului, unde prin 
o vorbire acomodată protopresbiterul trac
tului, Stefan Rusu, deschide sinodul.

Să constată numărul membrilor, aflân- 
du-se, că prezenţi sunt 16, absentează 7 
mireni .şi un preot, Nicolae Motora din 
Murăş-Sângeorgiu. Dintre membrii ab
senţi şi-a scuzat absenţa loan Huruban, 
iar ceialalţi pe baza coucluzului VIII. al 
sinod, ppresb. din 1897 sunt îndatoraţi a 
solvi pedeapsa în favorul fondului ppesc.: 
preoţii câte 4 cor., mirenii câte 2 cor. de 
persoană.

Se constitue sinodul sub preaidiul 
protopresbiterului, alegându-se notar par. 
Al. Oltean, iar bărbaţi de încredere preo
ţii Vasile Hodoş şi loan Bârsan.

Notariul ceteşte resoluţiunea consi
storială din 2 Iunie 1906 nrul 5056 epitr., 
prin care s’a aprobat concluzul XIII. al 
sinod, ppesc din 1906, în sensul căruia 
sunt obligaţi toţi preoţii cari vor veni în 
tract a solvi la fondul protopopesc o sumă 
anumită şi anume C9 i cu 8  clase 2 0 0  cor., 
iar cei cu mai puţină cualificaţie câte 1 0 0  
coroane.

Se ceteşte resoluţiunea consistorială 
nrul 5059 plen., prin care nu s’a încuviin
ţat conclusul XV. al sinod, protopopesc 
din 1906, referitor la votarea de diurne 
pentru preoţi şi mireni cu ooaziunea ale
gerilor de deputaţi sinodali şi congresuali. 
Sinodul a luat la cunoştinţă această reso- 
luţiune consist.

Se dă cetire raportului general de
spre mersul afacerilor tractuale şi despre 
activitatea protopresbiterului în decursul 
anului 1906.

Din acest raport, care e o icoan^^B 
delă a istoriei tractului nostru din j 
au estrag următoarele: V

«.) Afacerile bisericeşti, şcolare 
pitropeşti în anul 1906 în general au foM^ 
normale.

b.) La afacerile bisericeşti se con
stată, că treceri religioase dela noi la altă 
confesiune au fost 4, iar la noi deia altă 
confesiune numai 2 cazuri. Edificiile bi
sericeşti se află încă tot într’o stare de
stul de deplorabilă, fiind cele mai multe 
necorăspunzătoare, însă spre bucurie să

a noastră, grămădită de atâtea confesiuni, 
cum şi-ar putea păstra preotul român or
todoxia sa, şi idealurile ei, dacă nu ar cul
tiva-o ?

Oare n’ar fi copleşit de o cultură stră
ină, care este o negaţiune a educaţiei, ce 
se dă preoţimei în seminariile noastre or
todoxe româneşti, din cari la noi a răsărit 
tipul preoţesc idealizat de poetul Goga?

Iată pentru ca este nevoe de cultură 
teologică, pentru ce Uebue să se cultive şti
inţa teologică în cercuri cât mai largi“.

In chipul acesta putem constată cu 
bucurie, că discuţiile şi polemicile cât timp 
păstrează tonul cuviincios şi conciliant,— 
nu sunt numai prilej de vorbă goală, ci 
un bun mijloc de a lămuri o chestiune. 
Şi, în cazul de faţă îămureşce — deşi nu 
definitiv — chemarea preoţimei noastre de 
azi. Goncluziunile fiecărei tabere, unanim 
glăsuese, că această chemare sfântă şi no
bilă trebue pusă esclusiv în serviciul lu- 
minărei neamului nostru şi că ea nu poate 
fi întemeiată numai pe molitfelnic, ci pe o 
adâncă cultură teologică, bazată pe dog
mele şi canoanele bisericeşti.

Dar nu numai atât, Discuţiunile şi 
polemicile de cari vorb’m au ocasionat fru
mosul cuvânt de înţelegere şi lămurire al 
chemării preoţeşti, semnat de Dr. N. Bălan 
în „Revista Teologică“ Nr. 3. care ar trebui 
să mulţămească pe toţi, căci în adevăr nu 
e numai prilej de vo ba goală. E totodată şi

I



122 TELEGRAFUL ROMAN

aminteşte, că la îndemnul protopresb. a 
început în anul din urmă să se saneze a- 
cest rău în oomunele Murăş-Cristur, Murăş- 
Sângiorgiu, Coronca, Sânbenedic şi Sân
ger, unde s’au format fonduri din repar
tiţii, s’au cerut ajutoare dela P. Venera
tul Consistor pentru a se zidi nouă sio- 
nuri, cari sunt chemate să asigure dăinui 
rea pe veacuri a oropsitului şi mult 
duşmănitului nostru neam românesc în a- 
caste ţinuturi locuite în cea mai mare parte 
de alte neamuri.

Să cetesc raţiociniile protopresb. pro 
1906 şi se aproabă. Să statoreşte bud
getul pe anul 1907 cu 2552 oor. 69 fileri 
întrate şi 2552 cor. şi 69 fileri fşite. S’a 
compus consemnarea despre clasificarea 
parohiilor, 5 parohii s’au pus cl. I., 7 pa
rohii ol. II. şi 8  parohii ol. III.

Sinodul protopopesc împotriva pro
iectului contelui Apponyi, care atât de 
grav atinge cele mai scumpe instituţiuni 
ale neamului nostru: biserica şi şcoala, la 
propunerea prezidentului a luat următo
rul oonclus:

„Sinodul protopresbiteral din tractul 
Murăş-Oşorheiu, ale cărui şcoale sunt din
tre cele mai periclitate şi expuse atacuri
lor, protestează contra acelor gravamine 
din proiectul de lege, cari jignesc drep
turile autonome ale bisericei noastre şi 
aderează la hotărârile luate din partea 
oonsistorului nostru metropolitan, expri- 
mându-şi cea mai profundă mulţămită şi 
recunoştinţă şi cea mai călduroasă drago
ste şi alipire faţă de Ex. Sa I. P. S. domn 
arhiepiscop şi metropolit loan Meţianu şi 
faţă de Preasfinţiţii domni episc. N. Popea 
şi 1. 1. Papp, cari văzâud periclitată exi
stenţa şcoalelor noastre confesionale, fără 
a lua în considerare vârsta înaintată şi 
timpul nefavorabil şi greu de iarnă, au a- 
lergat şi în persoană au prezentat memo
randul bisericei gr. or. române din Unga
ria şi Transilvania la domnul ministru de 
culta şi instrucţiune publică, rugând pe 
înalţii prelaţi, ca la caz când memorandul 
presentat guvernului şi înaintat şi parla
mentului nu ar fi luat în considerare, a- 
tunci să intervină şi la Maiestatea Sa, 
pentru sohimbarea acelor dispoziţiuni din 
proiectul de lege, cari sunt vătămătoare 
pentru autonomia bisericei noastre orto
doxe române“.

Preotul din Gernesig Pavel Suciu 
propane a se înfiinţa o bibliotecă proto- 
presbiterală, care are să fie isvorul cel viu 
şi nesecat al culturii preoţilor noştri. Pro
punerea să primeşte şi se alege o comi- 
siune de 2  membri în persoanele preoţi
lor Pavel Suciu şi Dumitru Moisin, cari 
la sinodul proxim să vină cu un plan bine 
chibzuit referitor la această chestiune, a- 
vând a indica şi isvoarele necesare pen
tru înfiinţarea şi susţinerea bibliotecii.

Cu aceste obiecte e>hauriat fiind pro-

Í ramul să încheie sinodul. Apoi urmează 
n prânz comun dat din partea dlui pro- 
j^ p . La masă ca şi de altădată u’au 
^■t instructivele toaste. Primul l-a ţi- 

dl protopresbiter Iu onoarea capului 
ostru bisericesc, după aceea au urmat şi 
altele, în onoarea protopresbiterului şi a 

stimatei doamne protopopese, eto,
Pavel Suciu

p r e o t .

Vorbirea deputatului Dr. Yaida,
rostită în dieta ţării Lnni, 11 Martién.

(Fine).
Sunt de părerea aceea, că dacă sta- 

! tul totuşi înfiinţează şcoli, să se înfiinţeze 
şcoli separat pentru fiecare naţionalitate 
în comunele acelea, unde sunt cel puţin 
40 de copii nemaghiari obligaţi la şooală. 
(Aprobări în centru). Se înţelege, aceste 
şcoli s’ar organiza pe bază naţională, pe 
bază naţională s’ar organiza şi senatul şco
lar, şi în general toată conducerea, pen
trucă numai aşa s’ar putea asigura o pace 
binefăcătoare prin înlăturarea frecărilor 
vecinioe. (Zgomot în partea stângă. Ade
vărat! Aşa este! în centru.)

Prezidentul: Linişte!
Dr. Al. Vaida: Acum nu mă ocup în 

detalii cu chestia aceasta, fiindcă în cur
sul dezbaterii speciale voi avea şi de altfel 
ocazie a reveni asupra ei. Deocamdată am 
voit să indic numai atât.

La § 16 corpul învăţătoreso face ur
mătoarele observaţii: (Ceteşte) „In înţe
lesul acestui paragraf directorii şcolilor 
sunt membrii eforiilor; dar reprezentarea 
învăţătorilor, după cum a fost pănă aci, 
cade. Dacă influenţa învăţătorilor asupra 
eforiilor se reduce, prin această reducere 
vor fi păgubite totdeauna cauzele şoolare“.

Acest lucru, On. Cameră, poate să 
fi© de fapt foarte păgubitor. Chiar la 
eforii s’ar cădea, ca învăţătorii să fie mai 
bine reprezentaţi, fiindcă, în chestiile de 
învăţământ, după cum deja am arătat, în
văţătorii sunt factorul cel mai chemat; ei 
îşi ştiu mai bine treburile oficiului lor, 
ei au cea mai bună pregătire, pentrucaîn 
singuraticii© cazuri să poată aduce cea 
mai cinstită, cea mai binevoitoare judecată 
şi să ia cele mai potrivite demersuri.

Voci în centru: Adevărat! Aşa e!
Dr. A'. Vaida: In punctul acesta, 

prin urmare, consfinţesc cu învăţătorii.
La § 18 învăţătorii fac următoarea 

observaţie: (ceteşte)
„Din înşirarea cazurilor de incompa

tibilitate lipseşte un punct, că acei, cari 
sunt înrudiţi cu vreunul dintre învăţători, 
să nu poată fi, nici ex offo, nici pe altă 
cale membrii ai eforiei. Deasemenea tre- 
buesc excluşi şi acei, oari stau în oare
care relaţie de afaceri cu şcolile.“

On. Cameră! Aşa cred, că aceste ve
deri ale învăţătorilor sunt pe deplin mo
tivate. In sfârşit va trebui totuşi să sfâr
şim cu sistemul nepotizmului şi al nemote- 
niilor pe terenul învăţământului, ca să se 
poată introduce odată stări mai regulate 

j şi în ţara noastră.
(Ceieşte observaţiile învăţătorilor la 

§ 18). Se poate şi aşa on. Cameră, dar 
I pentru aceasta se presupune cunoştinţa 

limbei maghiare. Yezi bine, textul de mai 
I la vale al paragrafului e astfel stilizat, ca 

ministrul să poată face abstracţie dela a- 
J  ceastă condiţie, ori să poată renunţa la 
I ea. Dar dacă şi aceasta s’ar stiliza ca şi 

celelalte, ar fi mare greşală, mare neajuns, 
J pentrucă ar da prilej la interpretări foarte 

diferite în cazuri concrete ale vieţii prac
tice. Pentru aceasta eu şi paragraful acesta 
aşi putea să-l primesc numai aşa, dacă ar 
face pendent dela cunoştinţa scrierii şi 
cetirei maghiare, ca să poată fi cineva, sau 
nu, membru al eforiei. Ştim, că majorita- 

j tea locuitorilor nu ştie ceti şi scrie ungu
reşte. Poate tot ştiu scrie şi ceti numai 
51%. (Mişcare). Şi Maghiarii sunt în sta
tistica aceasta numai la al treilea loc. Chiar 
nentru aceea pretind, ca punctul acesta 

: să fie eliminat.

oaci aoar, daca ne vom incnipui im- 
j prejurările concrete, cari sunt date, atunci 
I se poate ivi situaţia, că cine din întâm

plare ştie scrie şi ceti, ori e Maghiar, ori 
nu e Maghiar, şi mai ştiu, chiar dacă nu e 
potrivit pentru aceasta, va fi numit, care 
lucru va provoca resens în comună, pen
trucă în poporul ţăran simţul de solida
ritate este tot atât de dezvoldat, ca şi în 

I aristocraţia cea mai înaltă, şi elementele 
cele mai conservative, abstrăgând dela 
aristocraţi, le aflăm tocmai în sânul po
porului ţăran.

Dacă vom ţinea seamă de aceasta, 
J atunci vom putea să punem în mijlooul 
Í poporului un învăţător nu ştiu cât de ideal, 

dacă nu ne vom îngriji, oa membrii efo- 
I riilor să fie oameni corăspunzători, în ţi- 
j nuturile naţionalităţilor, de pildă în ţinu

tul românesc Români, dacă nu ne vom în
griji, ca acei cari dispun în chestiile aces- 

I tea să fie fruntaşii comunelor (Mişcare).
Dacă nu facem legile aşa, ca să fie pen- 

j tru interesele poporului, ci le fac6 m nu- 
j mai ca să fie legi, şi pe urmă nu ne mai 

batem capul ce se va face cu ele, proce
dura aceasta ar fi foarte greşită. (Zgomot).

Mai sunt încă mulţi paragraf!, despre 
cari vreau să vorbesc. Aci e de pildă pa
ragraful 2 0 , cu privire la care memorandul 
face observaţia, că ar trebui enunţat, oă 
toate posturile de învăţători de stat să fie 
întregite numai prin concursuri. On. Ca
meră! Vederea aceasta a învăţătorilor este 
foarte, dar foarte corectă.

Vreau să fac încă o observare, dar 
mai înainte de a o face, mă voi ocupa cu 
§§ ii 2 0  şi 2 2 .

§. 20 zice: (Ceteşte paragraf 20).
Paragraful al 22 lea e următorul: 

Acolo unde comunele s’au comunităţile bi
sericeşti contribue la înfiinţarea s’au sus
ţinerea şooalei în orice chip, s’au unde în 
urma hotărârei libere a susţinătorilor de 
şcoală, ori în urma lipsei de mijloace a 
comunelor s’au comunităţilor bisericeşti, 
aceştia se contopesc în şcoală de stat, mi
nistrul cultelor e dator a se înţelege ou 
comunele, cu comunităţile bisericeşti şi cu 
autorităţile bisericeşti superioare — iarăşi 
condiţionat — asupra confesiunei învăţă
torilor de stat şi asupra participărilor în 
predarea studiului religiunei.

On. cameră! In loc ca numirea să se 
întâmple pe baza unui concurs public, la 
locul acesta nu e spus curat, că ministrul 
instrucţiunei e dator, ca să numească nu 
mai aderenţi de ai oonfesiunei respective. 
Să mă explic. Concursul public e de lipsă 
pentru a împedeca protejările. Nu-i de 
lipsă să mă explic mai pe larg.

Acesta-i lucru evident şi-l cunoaş
tem toţi. De altă parte §. 22 recunoaşte, 
aceeace dvoastră mai adineaori n’aţi vrut 
să recunoaşteţi, că învăţătorul trebue să 
aparţină confesiunei respective, căci nu
mai pe baza aceasta poate fi namit.

In înţeleml acestei dispoziţii a pa- 
ragrafilor cetiţi, ministrul cultelor se înţe
lege cu autorităţile superioare, cu comu
nele, comunităţile bisericeşti, asupra con
fesiunei învăţătorilor şi asupra participării 
lor în predarea studiului religiunii. Acea
sta e natural, fiindcă §. 2 2  trebue să ţină 
cont de legea din 1848 şi de drepturile 
autonome ale bisericei greco-orientale. 
Dacă recunoaşteţi aceste, atunci se poate 
pretinde, ca proiectul de lege să preci- 
seze fără nici o rezervă, că învăţătorul tre
bue să aparţină oonfesiunei la care apar
ţin cel puţin 83 de procente din şoclari. 
(Aprobări în centru). Se pot întâmpla 
multe încurcături, din cauza aceasta. Eu 

I nu apreciez lucrurile numai din punct de

înfrângerea cavalerească a învinuirilor pe 
nedrept aduse atât colaboratorilor revistei 
cât şi celor ce sunt ohemaţi a creşte pe 
viitorii noştrii preoţi.

»Aşteptăm şi pretindem, Domnilor — 
acrie Dl Dr Bălan nedreptăţit de „Lucea
fărul“ — să ne cunoaşteţi şi înţelegeţi bine 
gândurile înainte de a ne aduce o acuză, 
căci iată credinţa dreaptă ce am mărturi
sit-o cu toată căldura sufletului, înainte de 
a  fi bănuiţi pe nedreptul. (In vorbirea fe
stivă, rostită cu ocaziuuea încheierii anu
lui şcolar în seminariul Andreian încă în 
1906 Iunie aşa cuvântă Dl Bălan despre 
chemarea praoţimei noastre):

„Pe voi, iubiţi elevi, vă aşteaptă a 
oeastă grea şi îndoită sarcină a misiunii 
religioase şi culturale în acelaşi timp, în mij
locul poporului; pe Voi, cei ce ca preoţi 
la rândul vostru nu veţi putea să vă restrân
geţi numai la funcţiunile sfinte, ci veţi trebui 
să purtaţi crucea în frunte şi pe Uremii cul
tural__ Să fiţi fiecare din Voi, apostolii
-progresului în credinţă şi în cultură, în cre
dinţă prin cultură şi în cultură sfinţită 
prin darul credinţei.“

Iată de ce colaboratorii „Revistei Teo
logice11 nu pot primi învinuirile criticilor 
mai ales în punctfll de care sunt deplin 
convinşi, anume: oă, sprijinirea existenţei 
noastre naţionale atârnă mai presus de toate 
dela întărirea credinţei noast e religioase. Şl 
.ştceasţa întărire în credinţă, problema oea

mai de căpetenie a ştiinţei teologice, nu 
se poate realiză decât prin pătrunderea tot 
mai adânc a comoarei celei nesecate de 
învăţături dumnezeieşti cuprinse în Biblie 
şi în dogme.

Problema aceasta nu e nouă şi preo- 
ţimea noastră în special, a cunoscut’o în 
toate timpurile şi dacă ea azi revine cu 
o bună parte de originalitate din nou în 
discuţie, e că împrejurările de azi o pre
tind mai categoric ca ori când. Lămurirea 
ei se impune cât mai în grabă.

Şi, ca să dovedesc şi mai cu temeiu, 
că problema asta culturală şi de luminare 
a preoţimei noastre a fost edificată şi în 
timpurile anterioare de capii noştri bise
riceşti, citez la întâmplare o parte din 
pastorala raetropolitului Şaguna Nr. 33 din 
1865: »Fiindcă binele omului atârnă dela 
întrebuinţarea cuviincioasă a timpului, căci 
timpul eate lumină, iar lumina, adecă sâr- 
guinţa risipeşte întunerecul, va să zică 
lenea şi păcatul, şi ne face fii luminei, a- 
decă fii lui Dumnezeu: de aceea şi Mân
tuitorul zice: »umblaţi pănă aveţi lumină, 
ca întunerecul să nu vă cuprindă pe voi; 
pănă aveţi lumină credeţi în lumină, ca 
să fiţi fii luminei. (Ion c. 12 v. 35. 36). 
Şi, fiindcă preoţii şi învăţătorii sunt mai 
de aproape chemaţi, ca bine să întrebu
inţeze tot timpul şi fiecareoaazixms pentru 
luminarea lor, adecă să fie luminaţi, ca apoi 
să fia vrednici a lăţi lumină şi luminarea

lor în tot poporul credincios mic şi mare, 
ca întunerecul să se risipească şi să piară 
şi toţi oreştinii noştri credincioşi în lu
mină să fie fiii luminei, pentru aceea din 
iubirea şi îngrijirea oa o am cătră preoţii 
şi învăţătorii noştri am aflat de bine a 
dispune şi pe timpul feriilor anului nostru 
şcolar ţinerea conferinţelor învăţătoreşti“. ..

Luminarea preoţimei o cerea atunci 
S'guna, lhminarea ei o cere azi I. P. S. 
Sa Metropolitul loan Meţianu şi luminarea 
ei o dorim toţi, spre a-şi putea împlini 
chemarea ei cu vrednicie. Şi, dacă azi în
cepe să se lămurească şi mai bine această 
chemare în urma discuţiilor amintite şi 
încă n’a ajuns să dea rezultate mai vă
dite, ne vine să credem, că se poate atri
bui tocmai lipsei unei culturi teologice su
perioare, lipsei unei aprofundări mai te
meinice a dogmelor creştineşti, cari sunt 
baza credinţei, — lipsuri, cari cu mijloa
cele şi sistemele de acuma câţiva ani nu 
puteau fi înlăturate cu succes. Nu trebue 
deci să ne sperie o oultură superioară te
ologică. Nu, căci aceasta nici odată la noi 
n’are să se întoarcă spre paguba bisericii 
şi a neamului nostru, atât de strâns legat 
de ea Nici să nu deplângem tipul dispă
rut al preotului idealizat de poetul Goga, 
căci el trăeşta şi îşi ridică zmeritul său 
cap de odinioară, mândru, hotărât şi con- 
ştiu de adevărata sa chiemare.

! vedere naţionalist, — cum îmi imputaţi 
dvoastră, eu nu mă cuget numai la aceea 
ce se va întâmpla în ţinuturile locuite de 
Români. Sunt sigur, oă dl ministru de 
culte în urma experienţelor din trecut nu 
ne va cinsti pe noi cu şcoalele de stat, oi 
va ridioa şcoalele mai cu seamă în ţinu
turi maghiare, pentru a proteja pe Ma
ghiari. Asta-i evident. Dar închipuiţi-vă, 
că într’o comună reformată e transferat 
un învăţător catolic, aderent zelos ai con
fesiunei, şi pretindem dela el să fie cu 
tact faţă de orice confesiune.

Deocamdată numai atâta în ce pri
veşte acest articol. Vine apoi jurămân
tul. Voi fi foarte scurt, pentru a nu vă 
plictisi, (Ilaritate) cu toatecă atât de multe 
aşi aveâ să spun.

Milan Hodzsa: Trebue să vorbia3 că 
şi pentru Popovici.

Dr. Al. Vaida: Am studiat legile 
vechi aduse de generaţia pe care dl ra
portor a numit-o naivă. Această genera
ţie naivă nioăiri n’a zis, că patria e ma
ghiară, ci a vorbit numai de patrie. D,-oă 
dvoastră vorbiţi de patrie maghiară, da 
ce nu sunteţi consecvenţi pe to tă lin a?

Dvoastră interpretaţi cuvântul ma
ghiar cum voiţi. Noi ne-am dedat ou 
asta, şi facem şi noi ca talmudistul (ilari
tate), când zicem: în calitate de cetăţean 
de atat sunt maghiar, dar în oalitate de 
membru al unei naţionalităţi nu sunt ma
ghiar.

O singură observare am îu oe pri
veşte patria maghiară. In ţinuturile lo
cuite de Români, învăţătorul dela şcoala 
de stat în ciuda tuturor uneltirilor va ră
mânea Român, deşi de multeori va fi silit 
să-şi ascundă sentimentele. Odată tot is- 
buoneşte şi din el sentimentul naţional, şi 
atunci va zice copiilor săi: »Şi regele 
Matia a fost tot Valah ca şi noi. Se va 
întâmpla apoi, că Sârbul va spune copii
lor săi că şi Thököly a fost tot Sârb ca 
şi e i!

Hammersberg: Thököly Sava da, dar 
Emerio nu.

Dr. Al. Vaida: Kiniji, precum se ştie, 
a fost Român. Croatul va zice, că Zrínyi 
şi Frangepan au fost Croaţ', iar Slovacul 
va zice, că şi faimosul Matia Csák tot Slo
vac a fost.

Cu toate acest9 noi toţi suutem pa
trioţi buni. Iu inimă mă simt bun patriot, 
dar dvoastră mă consideraţi de trădător 
de patrie. La început, oâud pentru întâiaş 
dată am întrat în Camera aceasta, m’am 
revoltat şi eu împotriva acestei numiri, 
dar aţi reuşit să mă demoralizaţi în aşa 
măsură, încât astăzi mă simt onorat. (Zgo
mot. Ilaritate). Aşa veţi păţi-o şi cu învă
ţătorii.

Iar acum, după această scurtă intro
ducere, daţi mi voie să trec la poiuta dis
cursului meu.

Prezidentul: (sună). Rog pe dl depu
tat, ca, dacă vrea se treacă acuma la po
int a vorbirei sale, s’o facă asta cât mai 
scurt, peutrucă în senzul §-lui 2 1 2  trebue 
să trecem la fixarea ordinei de zi.

Dr. A. Vaida: îmi pare foarte rău, 
că nu pot spune pe larg, ceea-ce am de 
spus, dar voi fi scurt, pentrucă la desba- 
terea specială voi mai aveâ ocaziune să 
vorbesc. Vreau să înaintez un proiect de 
rezoluţie, şi vă rog, ca atât acest proiect, 
cât şi pe cel înaintat de Dr. T. Mihali şi 
A. Novac, să-l primiţi aşa, cum merită, în 
interesul învăţătorilor.

(Citeşte proiectul de rezoluţiune).
Voci: Aşa va fi! (Ilaritate în stânga.)
Asta mă înbărbăteaza numai, ca şi 

de altă dată să’mi motivez aşa scurt păre
rea, pentrucă văd, că mi-a reuşit a vă con
vinge despre corectitudinea părerii mele. 
(Larmă. Ilaritate).

Nu ar fi complectă vorbirea mea, On. 
Cameră, dacă u’aş motiva puţin, (Ilaritate), 
pentru-ce aştept dela dl ministru să-şi re- 
voaoe proiectul.

Dacă cineva dispune asupra unei aşa 
mari majorităţi, care îşi ţine de cea mai 
sfântă datorie să voteze ori-ci, atunci nu e 
ruşine să revoace proiectul.

Nu vreau să tractez din nou. oă şi 
Polonyi a mers pănă acolo, inoât a revo
cat propunerile în contra lui Juriga, vreau 
să mă refer numai la România, pe care 
ne-o prezentaţi ca exemplu de urmat. In 
România s’a întâmplat, că ministrul de in
strucţie a înaintat un proiect de lege re
feritor la şcolile superioare. Şi acolo e în 
majoritate guvernul, pentrucă şi acolo îşi 
alege fiecare guvern, care e denumit, majo
ritatea oare îi convine.

Prez.: II rog pe dl deputat să-şi ter
mine discursul, deoarece altminteri aşi fi 
silit să i detrag cuvântul. A trecut ora 
doua.

Dr. A. Vaida: Ger prelungirea şe
dinţei.

Hammersberg: Cere-o numai, dar nu 
ţi-o dăm.

Farknshdzy: Te mai ascultăm şi două 
oiasuri.

Dr. A. Vaida: Cer prelungirea şe
dinţei.
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Prez.: Regulamentul nu dă acest drept 

decât o: «torului oare î>i începe discursul 
în sfiitei d; oi& din urnă.

i)r. Au-ei ]' iad: Cer cuvântul în ches
tie de regulament.Prez.: Di deputat să şeadă păuă vor
beşte dl Yaida.

Dr. A. Voi Ja: A-.ta e vo’nicie. Nu se 
poate suferi. (Zgomot).

P,ez.: Ii detrag dlui deputat cuvân
tul, şi-l îndrum la ordine (Aprobări. Ur
mează ordinea de zi a...

Dr. Aurel Vlad : Cer cuvântul în ches
tie de regulament.Prez. La care articol al regulamen
tului?Dr. A. Vlucl: La interpretarea corectă, 
a regulamentului.

Prez.: La care articol ?
Dr. A. Vlad: Nu trebue să mă refer 

la articol.Prez.: Dini deputat îi detrag cuvântul 
(Aprobări).

Şedinţa se ridică. („Lupta*).

Din România.
Turburările continuă, r’e unele lo- 

ouri s’a potolit răscoala, pe altele a luat 
proporţii şi mai mari. Ţăranii strică, pu- 
stieso şi aprind tot pe unde treo, şi s’au 
apucat acum să şi ucidă. Armata le ese 
pretutindenea în cale, şi se întâmplă dese 
şi sângeroase ciocniri. Cad ţăranii cu su
tele şi vin imediat îngropaţi, foituaţia nou
lui guvern, prezidat de dl Sturdza, e foarte 
grea deci, şi mare o temerea, că nu-i va 
succede să facă linişte în ţară. Ce e de 
lăudat e faptul, că partidul conservator, 
care are majoritatea în cameră şi îa se
nat, s’a angajat de bunăvoe să dee tot 
concursul noului guvern libera', ni mai pen- 
truca pacea şi liniştea să fie restabilită 
în ţară. România are deci acum guvern 
liberal şi parlament conservator, cari însă 
în bună înţelegere lucră împreună pentru 
a potoli focul care a cuprins ţara întreagă. 
Noul guvern, care Luni a fost numit, Luni 
seara a pus jurământul, s’a presentat 
Marţi camerei şi senatului, şi numai de
cât a preseutat mai multe proiecte de lege 
favorabile ţărănimei, cari au şi fost vo
tate fără discuţie. Alte proiecte de lege 
sunt în lucrare. Guvernul a adresat apoi 
în numele Regelui un manifest popora- 
ţiunii rurale, în care se înşiră îmbunătă
ţirile ce se vor aduce ţăranilor şi sunt în
demnaţi toţi să caute ca pacea şi liniştea 
să fie restabilită îu ţară.

C on vocare .
Conform dispoziţiei Preaveneratului 

consistoriu arhidiecezan din Sibiiu, dm 
18 Februarie 1907, Nr. 441 Şcol., am o- 
noare a convoca p. t. învăţători şi învă
ţătoare dela şcoalele noastre poporale-con- 
fesionale din cercul VII compus din pro
topopiatele Orăştiei şi Geoagiului, la con- 
ferenţa învăţătorească, ce se va ţinea în 
comuna Vinerea (Gelkenyér) în zilele ‘26 şi 
27 Aprilie v. (9 şi 10 Mai n.) 1907.

P r o g r a ma  c oni ' e r e nţ e i :
1. Serviciu divin, dimineaţa la 8  ore 

(în 26 Apr. v.)
2. După serviciul divin deschiderea 

conferenţei în edificiul şcoalei.
3. Prezentarea cercuiariului conzisto- 

rial privitor la ţinerea conferenţei.
4. Apelul nominal.
4. Constituirea conferenţei; alegerea 

eventualelor oomisiuni.
a) Temele statorite de conferenţa 

precedentă sunt:
1. Metodul phonomimic, raport de 

Constantin Baicu, înv.-dir. în Orăştie.
2 . împărţirea materialului de învăţă

mânt după timp (luni, săptămâni), încre
dinţată spre lucrare înv. loan Căliman din 
Sibişel şi Avram Budoiu din Simeria.

3. Tractarea metodică a piesei da 
cetire: „loan PcnärariuP, încredinţată spre 
lucrare înv. loan Bunea şi Nicolae Botean.

4. Calcularea suprafeţelor, încredin
ţată spe lucrare înv. loan Stăneasă din 
Romoşel şi Petru Tămăşoiu din Ludeşti.

B. Măsurile metrice, încredinţată spre 
lucrare înv. Filip Budoiu din Poiana şi 
Adam Vasiu din Jibot.

6 . Rolul familiei în educaţiune, diser
taţie de Nicolae Voina.

B) Cu privire la tema dată de Ve
neratul Consistoriu spre pertractare: „Ex
perience câţi'gate asupra noului plan de în
răithnânf, înirodus în şcoclele poporale prin 
conclvzul congresual Nr. 98 din 1903u, — 
fiecare membru al conferenţei să-şi pre 
zinte în scris eventualele observări ce află 
de bine a face, în plenul coufereuţri.

De asemenea lucrările didactice de 
sub pet. 1 —6 , sunt a se prezenta în scris 
subsemnatului comisar conzistorial, dacă 
se poate prin poştă cu 8  zile înainte de 
conferenţă.

Sibiiu, 12/2B Martie 1907.
Dr, Vasüb Bel'ga
comisar consistorial.

I (o n v o c a r e .
I Cetăţenii din cercurile electorale Dej,

Beclean, lieandt-mare şi iclodul-n are sunt 
rugaţi a lua parte la

adunarea poporală.
oare se va ţinea în Dej, Mai ţi în 2 Aprilie 
1907. st. r:. la orele 11 e. o . în sda cea 
mare a berăriei.

Pr ogr a m:
1. Constituirea adunării.
2 . Desbatere asupra situaţiunei poli

tice şi asupra votului universal.
3. Desbatere asupra proiectului de 

lege referitor la şcoalele confesionale şi co
munale.

4. Proiect de resoluţie.
Dej, la 24. Martie 1907.

Dr. loan Vaida-Voevod, Dr Livin Micşa, 
Dr. loan Cherecheş. loan Welle, Teodor 
Hermám, Dr. Ales Cheresteşiu, Georgiu 
Gradoviciu, Dr. loan Şliam, Dr. Octavian 
Pavelea, Dr. Victor Pop, Aurel Papiu, 
.Sigismund LeDgye), Dr. Aug. Bodea, Dr. 
Vasile Pop, Siiuion Rus, Demetriu Baicart, 
loan Anca, Dr. Aurel Jug», Augustin Piutea, 
loan Moldovean, Gregoriu Sindeau, Inliu 
Pop, Dragutin Ciupe, Candin David, loan 
Mezei, Romulus Micşa, Octavian Filipan, 
Aurel Biltiu, loan Bota, loan Sichişan, 
Iosif Macaveiu, loan Bacoeiu, Augustin 
Herman, loan Pop, Dr. Clemente Barbul

N O U T Ă Ţ I .
D ela eassa arliidiecezanä. Pen

tru ginmrziul din Brad au mai in
tra t sume dela următoarele comune 
bisericeşti: Lisa 59.60 cor., Voila 
9.80 cor., Sâmpetru (Haţeg) 4.08 cor. 
Brim 8 cor., Orăştioara de sus 10.48 
cor., Hidiş 86.24 cor., Mag 32.40 
cor., Leşnic 63 64 cor., Pestişul mare 
30.40 cor., Homorod-sus. 5 70 cor., 
Retişdorf 30 cor. *

Conferenţă despre români. Cunos- 
cuta scriitoare română, doamna Stnara, a 
ţinut la Geneva o conferenţă, cu mare 
succes, despre România şi Românii de 
astăzi. *

Adunare poporala oprită. Partidul 
poporal german din Ungaria do sud a con
vocat pe Dumineoa trecută '.24 Martie) a- 
dunare poporală în Vârşeţ. Poliţia a 
oprit însă ţinerea aduufrii, ceeace a pro
dus în popor adâncă amărăciune.

*
Emigrările. Nu numai Ungaria su

fere din cauza emigrărilor, ci şi alte state, 
precum Francia. Ştirile venite de aici 
spun, că din păiţile nordice ale Franciéi 
au emigrat locuitorii în grupe mari în 
America. Unele comune au rămas fără 
populaţie, aşa încât mâne poimâne nu vor 
avea din ce să plătească pe preotul, învă
ţătorul şi notarul. *

Menii git». Din Trenein se anunţă, 
că în comuna Bellus s’au ivit iarăşi trei 
cazuri de meningită, iar în comuna apro
piată Viszolai două cazuri Cazuri de 
moarte au fost pănă acum cele 5 anun
ţate şi din partea ziarului nostru. Din 
partea medicului cercual şi a autorităţilor 
s’au luat măsuri de a se împedeca acea
stă boală periculoasă.*

Regele Spaniei, conform ştirilor din 
Madrid, e bolnav de câtva timp. E foarte 
palid şi se simte slăbit. Medicii să tem, 
că regele a moştenit boala de piept dela 
tatăl său, care a murit de luberculosă îu 
cea mai frumoasă etate.

*
Inundări. Din Sătmar se semna

lează mari inundări în comunele din apro
pierea Someşului. După ultimele ştiri 
apele au început însă să scadă. Deaseme- 
nea şi din Blaj vin ştiri, că Târnava şi-a 
revărsat apele peste câmpiile din jur. Co
muna Veza e toată sub apă.

*•
Socialişti condamnaţi. Tribunalul 

din Neoplanta a condamnat 16 socialişti, 
între cari şi 2  femei, la închisoare de câte 
2 — 6  luni, de oarece în vara trecută lua
seră cu asalt primăria, pe tru a elibera pe 
unii dintre conducătorii lor, cari fuseseră 
arestaţi pentru agitaţie.

Moartea unni savant. Profesorul de 
chirurgie dela universitatea din Berlin Dr. 
Ernest Bergmann a încetat din viaţă Marţi 
în 26 c. în etate de 61 ani, în urma unei
operaţiuni, căreia a trebuit să se supună. *

La fondul (le 20 bani al Reuniu- 
nei sodalilor români din Sibiiu“ au mai 
dăruit: loan Şerb, prezidentul „Reuniunei 
meseriaşii,<r şi neguţătorilor din Poiana“ 
50 fii., loan Sarachie, vice-prezident 50 fii.

şi Uie Moga, easarul acelei Reuniuni 1
o r. Sin-'on Trifan, prima“ Lanorăm), 60 
fii., Mihail Ganea, paroh (Veneţia inf.) 1 
cor şi Vio. Tordăşianu, as. con. 10 fii.*

Măsuri contra anarhiştilor. Guver-
nu! bulgar a prezentat Sobraniei un pro
iect de Jrge ijonfra anarhiştilor şi crimi
nalilor, cari pun în primejdie siguritatea 
publică. Proectul de lege prevede pedepse 
aspre contra asociaţiumlor anarhiste în
dreptate contra proprietăţii şi a persoanelor. *

Miilţâmită. Maria Roman a lăsat prin 
testament, încă în 1902, 27 Noemvrie, un 
loc de 3 jugăre 41 □ “ — bisericii gr. or. 
române din Blăje), că să fie pomenită ea 
şi răposatul ei soţ Iacob la sf. liturgie, 
din preot în preot. Murind dânsa, s’a per- 
traetat ereditatea în 16 Martie a. o. înain
tea notariului public reg. din D.-S.-Mărtin 
şi a rămas îu valoare testamentul, pe basa 
căruia s’a trecut locul pe numele bisericii 
noastre. Bunul Du unezeu, pe ambii răpo
saţi săi scrie în cartea vieţii de veci, nu- 
rnărându-i cu cei aleşi ai Săi, pentru a- 
ceastă faptă frumoasă. Blăjel la 13/26 Mar
tie 1907. Zucheiu 1. Sasu, paroh.

Piesă oprită. Directorul teatral din 
Berlin, Ferdinand Bonn, scrisese o piesă 
teatrală, sub titlul „Ludovic 77“, în care 
figura şi decedata noastră regină Elisa- 
beta. Poliţia din Berlin a oprit reprezen
tarea piesei pe bină.*

Coitfişcare. Ziariul slovăeesc „Ludove 
Noviny* a fost confişcat, acum a treia oră, 
pentru articole de conţinut agitatoric.

Agent de emigrare a voit să fie un 
cutare Ţoder Comloşan, îndemnând oa
menii din comitatul Aradului să se ducă 
în România. A fost arestat însă şi jude
cat la 1 0  zile închisoare.*

Mort în manile bărbierului. Un
domn din Gratz a murit în Csâktouya, în 
scaunul în care-l rădea bărbierul. Era nu
mai de jumătate ras, când a fost atins de 
apoplexie. *

Greva foamei vine la modă, Deţinu
ţii politici din Rusia, văzând că nu se face 
vorba de amnestie pe seama lor, au început 
în comun acord greva foamei. Nu mai mă
nâncă nimica. *

O nouă minune. In Elveţia s’a con
stituit o societate de oameni cu bani, în 
scopul de a clădi pe lacul Zürich un ho
tel plutitor, pe apă, provăzut ou tot con
fortul modern. Va fi o nouă minune a zi
lelor de azi *

întâlnirea Iui Billow şi Tittoni.
După ştirile venite din Roma, ministrul 
de externe italian Tittoni a avut Mercuri 
în 27 o. la Rapallo o întâlnire ou cancelarul 
de stat german Bülow. I-se atribue aces
tei întâlniri mare însemnătate politică.

*
Deraiare. In apropiarea comunei Ve

dresháza lângă Seghedin, a deraiat un tren 
compus din 3 vagoane. Locomotiva a scă
pat de pe şini şi câtva timp a târât du; 6  
sine vagoanele, după aceea s’a răsturnat. 
Un funcţionar dela tren a fost omorât, iar 
doi au suferit răni periculoose. Cauza de
raierii a fost iuţala prea mare, cu care a 
fost mânată locomotiva.

•#
Moastea unei uiatrone. In oraşul 

Eger din Boemia a răposat zilele trecute 
văduva primarului Graf, în etate de 82 
ani, în cea mai desăvârşită singurătate, 
fără a şti cineva că a murit. Abia a pa
tra zi dela moarte au intrat oamenii în 
locuinţa ei, spărgând uşile şi au aflat-o 
moartă, trecută în putrefacţie. Căţelul ei, 
probabil de foame, îi mâncase însă o parte 
a obrazului. S’a constatat că a murit lo
vită de apoplexie. *

Deputat pălmuit. In Timişoara a 
fost pălmuit în piaţa mare ziua la ameazi 
deputatul diétái Hajdú Frigyes, ales în 
cercul Făgetului (Banat). Agresorul e un 
cutare Stein, student în drept, despre ta
tăl căruia deputatul Hajdú s’ar fi pronun
ţat îu mod nu tocmai favorabil. Şi pen
tru aceasta, Stein fiiul i a tras o palmă. 
A urmat un duel, însă fără vărsare de 
sânge. *

Sistemul metric în Anglia. Parla
mentul englez s’a ocupat în săptămâna 
trecută cu chestia sistemului metric în
trebuinţat în toate statele Europei. La 
votare însă a îuvins concepţia conserva
tivă de a rămânea la măsurile cele vechi.

*
Luptă p > stradă în Roma. In z -

lele trecute s’a întâmplat o luptă sânge
roasă înaintea bisericii Sf. Caro! din Roma. 
Miliţia a închis spaţiul dinaintea bisericii 
pentru a împedeca manifestări anticleri- 
cale. Mulţimea iritată a rupt însă cordo

nul militar şi s’a început o încăerare în
tre clericali şi antiolericaii. Foarte mulţi 
au fost răniţi. Jandarmeria a deţinut vre-o 
60 de bătăuşi. *

Farmacie românească. Ne permitem
a recomanda atenţia ii On. public din Alba 
Iulia şi jur, <ă farmacia „la sf. Stefan* din 
piaţa Alba-Iuliei (lângă casa orăşenească) o- 
dinioară a dlui Leo Stoiffer, trece cu ziua 
de 4 Aprilie a. c. In proprietatea dlui Nie. 
Vlad, farmacist îa Orăştie. Cunoscând ram
mele bun ce şi l a câştigat această firmă în 
piaţa Orăştiei, nu ne îndoim, ca şi farmacia 
cea nouă din piaţa Alba-Iuliei, condusă de 
fiul dsale, dl Virgil Vlad, se va nizui ca în 
curând să-şi câştige prin satisfacerea tuturor 
aşteptărilor muşteriilor săi, cea mai mare şi 
mai deplină încredere. [78] 3—5

Cărţi şi reviste.
Din literatura cântării bisericeşti

de Dimitrie Cuntanu.
I. „Cântările bisericeşti“, după melo

diile celor opt glasuri, cuprinzând: Melo
diile fundamentale, Troparele şi Antifoa- 
nele celor opt glasuri, cu text din Octoib 
ca modele; Podobiile, variante după me
lodiile fundamentale ale oelor opt glasuri; 
Melodia de obşte a Sfetilnelor, Sfetilnele 
prasnicelor cu melodia proprie, Melodiile 
celor trei Psalmi ai Polieleului şi a Pri- 
pelelor dela sărbători; Troparele, Oonda- 
cele, Catavasiile, şi alte cântări ocazionale 
la sărbători; Cântările sfintei Liturgii: a 
lui loan gură de aur, a marelui Vasilie şi 
a lui Grigorie dialogul; Irmoasele şi Axi- 
oanele la toate sărbătorile; cântările oelor 
trei stări la mormântul Domnului.

Preţul unui exemplar legat în pânză 
8  coroare.

II. Cântările funebrale, la înmormân
tări şi la părăstase, aranjate pentru cor 
de bărbaţi în 4 voci. Preţul unui exemplar 
legat 2  cor.

III. Cântări religioase, la Cununii, la 
Hirotoniri, şi la sfinţirea bisericilor; aran
jate pentru cor de bărbaţi în 4 voci, exe
cutate mai întâiu la actul solemn al sfin
ţirii bisericii catedrale din Sibiiu, şi la 
mai multe cununii.

Preţul unui exemplar legat 2 cor.
Toate opurile aceste sunt aprobate de 

Prea Veneratul Consistoriu Arhidiecezan 
şi introduse în Seminariul Andreian ca 
mijloace de învăţământ.

IV. Liturgia sfântului loan gură de aur, 
aranjată pentru cor în 2 vooi. Preţul unui 
exemplar legat 2  oor.

Liturgia aceasta, poatecă unica com
poziţie originală la noi, izvorâtă şi diotată 
de mintea unui preot român însufleţit de 
însemnătatea căutării la servioiul dumne
zeiesc, lucrată în stilul strict al cântării 
religioase orientale — melodic şi armonic — 
aptă a deştepta şi a nutri simţul religios, 
cum şi a dezvolta şi oultiva vocea, auzul 
şi gustul cântăreţilor pentru cântarea ar
monică, ritmic şi prozodic-corectă, peste 
tot pentru o cântare disciplinată. Preţul 
2  coroane.

Toate opurile aoestea se află la libră
ria arbidiecezană în Sibiiu.

*
Bartek învingătorul, de Henrio

Sienkiewioz, tradus în româneşte de Iosif 
Nădejde, a apărut în „Biblioteca pentru 
toţi“ din Bucureşti, Nr 268. „Bartek In- 
vingătoriul“ e una din cele mai mişcătoare 
scrieri ale celebrului romancier polonez, 
şi un cunoscut critio francez o socoteşte 
chiar ca superioară celor mai multe din 
scrierile lui Sienkiewioz. Cu redarea ei în 
româneşte — într’o traducere îngrijită — 
s'a făcut un real serviciu iubitorilor de 
literatură bună. Preţul 0.30 bani. De vân
zare la toate librăriile. 
________________________________ x

„Emulsion“-uL lui Scott
e totdeauna de aceiaş calitate, pentruca la 
prepararea lui se folosesc cele mai fine ma
teriale, se întrebuinţează exclusiv numai cel 
mai prima oleu de peşte medicinal norvegian, 
deasemenea şi celelalte părţi constitutive sunt 
numai de cea mai fină calitate. De aici pro
vine şi puterea cea mare de nutrire şi vin
decare a „Emulsion“ ului Scott şi care e aşa 
de mult apreciată de domnii medici aşa că 
azi cu preferinţă prescriu tiuerilor şi bătrâ
nilor „Emulsion“ ul lui Scolt ca un mijloc 
excelent de nutrire şi vindecare. „Emulsion“-ul 
lui Scott întrece în efect cu mult oleul simplu 
Je peşte. xn  252 5-5

Pescarul cu batogul cel mare 
este dovada pentru adevărata pro
cedură a lui Scott. '

Trimiţându-se 75 tilers îu 
mărci poştale, şi amintind de jur
nalul acesta se trimit sticle de 
probă franco de c&tră:

Dr. EMI L BUDAI  , Stadtapotheke*
BUDAPEST, IV'., Váczi-utcza 34/50.

1P re ţu l s t ic le i  o r i g i n a l e : cor. *4-30, 
Se capătă ia toata farmaciile.
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Pentru întregirea postului de paroh în 
parohia Vulcan, protopresbiteratul Haţeg, 
prin aceasta se excrie concurs cu lermin de 
30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român".

Emolumentele împreunate cu acest post 
dau suma de 1400 coroane, şi stolele usuate, 
despre ce concurenţii îşi pot lua informaţiuni 
dela comitetul parohial.

Doritorii de a reflecta la acest post de 
paroh, în terminul prescris au să-şi înainteze 
petiţiunile concursuale la conzistorul arhidie- 
cezan, instruite în senzul §-Uri 17, alinea II, 
din Regulamentul pentru parohii, şi în res- 
t’mpul pănă 8  zile înainte de alegerea de 
paroh, au să se prezenteze înaintea alegăto
rilor pentru a cânta respective a oficia şi 
cuvântă.

Sibiiu, 2 Februarie 1907.
Couzistorul arhidiecezan.

P r o s p e c t  L82! 1“ 1
Pentru înfiinţarea unui institut de credit 

şi economii pe acţii în Sebeşul-inferior (Alsó
sebes, Szeben-megye).

1. Firma societăţii e româneşte: ,Isvo- 
rul“, institut, de credit şi economii, societate 
pe acţii în Sebeşul inferior, iar ungureşte: 
„Isvorul“, hitel és takarék intézet, részvény- 
társaság Alsósebesen.

2 . Scopul societăţii este de a desvolla 
spiritul de econoinisare prin primirea de de
puneri spre fructificare şi spriginirea credite
lor necesare solide din domeniul agrieulturei, 
comerciului, industriei şi a oricărei lucrări 
oneste.

3. Societatea se înfiinţează pe timp ne
determinat.

4. Capitalul social se fixează cu 2 0 , 0 0 0  

coroane, împărţit în 2 0 0  de acţii, de câte 1 0 0  
coroane, dar adunarea generală constituantă 
poate urca sau reduce capitalul după rezul 
tatul subscrierilor acţiilor. La subscrierea 
acţiilor sunt a se depune J0% din valoarea 
nominală a acţiilor subscrise, precum şi 2  cor. 
spese de fondare pentru fiecare acţie; iar 
2 0 % din valoarea nomina’ă, sunt a se solvi 
pănă la adunarea generală constituantă; 1 0 % 
din valoarea nominală a acţiilor se vor solvi 
în 1 Ianuarie 1908, iar restul se va plăti în 
3 rate semestrale de câte 20%. Acţionarilor, 
cari solvesc deodată întreagă valoarea nomi
nală a acţiunilor, sau plătesc mai mult decât 
e îata decăzândă, li-se asigură 5% interese 
dela ziua plătirei.

5. Terminul pentru subscrierea acţiilor 
se stabileşte, pănă în 1 0  Aprilie st. n. a. c.

6 . Prima direcţiune, pe cei dintâiu 3 
ani o numeşte comitetul de fondare.

7. Toate plătirile împreună cu prospec
tul şi coa'a de subscriere au să se trimită 
pănă la terminul indicat dlui Toma Doican, 
preot gr. or. în Sebeşul-inferior.

Sebeşul- nferior, ta 24 Martie 1907 st. n.
Fundatori i :

Torna Doican, paroh' gr. ort George Stoica, 
învăţător, Iosif Stoica, învăţător, loan Doican, 
loan Micu, Toma Flucşa, Nicolae Ritivoiu, 
George Costea, loil Moereanu, Toma T. Ro
man, George G. Cioca, losif Maereanu, toţi 

proprietari în Sebeşul-inferior.

Cel mai bun şi mai ieftin

Deposit de haine
pentru sezonul de primăvară 
şi vară, bogat în liaine pen
tru bărbaţi, pentru băeţi, pre
cum şi în costume pentru 
copii, după cea mai nouă 
moda şi do cea mai bună 

calitate, se află la

.== Eduard Elias, —
Sibiiu Piaţa mică Nr. 2. (KI.Ring) 

8 1 1 -

Croitoria Gustai Stasney
din Sibiiu strada Baier Ur. 2.
aduce la cunoştinţă preaono- 
ratului cler ortodox român, 
precum şi domnilor candidaţi 
de preoţie că confecţionează

reverenzi,ornate bisericeşti
precum şi to t felul de haine 
bărbăteşti, pe lângă preţu
rile cele mai moderate.

Pentru serviciul solid şi 
prompt garantează firma, care 
se află de 60 ani.

S i b i u ,  în Februarie 1907. 
Cu deosebită stimă:

Gustav Stasney
[52] 5— croitor.
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Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în  K ő b á n y a  (S tre in b ru ch )

se recomândă cu inzistenţă P. T. Public.

S e  p o a te  p ro cu ră  în  c e le  m a i b u n e  p r ă v ă lii.

Depositul principal se afla la

M. §anmel Rubinstein,
[76] 5 — S ib iiu  — N a g y sz e b e n .

1
T

I »  i
LA

Transport de persoane
în

Canada şi Argentina.
Cereţi clarificări. —
E de ajuns carte poştală. 
Răspundem în româneşte.
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Falk et Comp.
Secţia românească.

Hamburg ,
S tra d a  R a b o ise n  N r. 3 0 .

t e r n i i „ ia  Croitoria universală
loan Pe traseu =

strada Cisnădiei Nr. 32 SIBIIU strada Cisnădiei Nr. 32

f f i î I P f l F

Subscrisul îmi iau voe a aduce la cunoştinţa onoratului public, 
că cu 1 Martie a. c., a trecut în posesiunea mea, prin cumpărare

=  Prăvălia de uniformare =
(J. O s z y )

din strada Cisnădiei Nr. 32. Deci mă aflu în plăcuta 
poziţie de a servi onoratul public cu to t felul de 
lucruri trebuincioase şi cu preţuri reduse, şi anume, 
pentru civili: gulere, m anjete, cravate, căm eşi de 

iarnă şi de vară, um brele (ploiere), 
batiste, ciorapi, m ânuşi, etc.; iar 
pentru m ilitari: chipinri, gulere, 
port-epee, p in teni, săbii, m ânuşi 
de toate categoriile, diferite şinoare, 
bum bi pentru manjete şi pept, şi 
tot felul de bum bi pentru diferite 
uniforme, etc. etc.

Tot în acest local primesc tot 
felul de comande pentru

haine civile si militare.
cari le pregătesc după cele mai 
moderne cerinţe, în croitoria mea. Asemenea con
fecţionez reverenzi şi to t felul de ornate bi
sericeşti, precum şi jachete pentru dame.

La cerere de urgenţă pot liferâ un costum în 
timp de 24 ore.

Comande se pot face şi prin posta.
Rugând onoratul public pentru binevoitorul sprigin, şi asigu- 

rându-1 de un serviciu satisfăcător, semnez
[51] 4—5 cu toată  stima:

loan Petrasou.
’r v v r r w f  v v v ■> tyy vV> h m  t’* h m  h i i u  m  f h  h i  '.'vt? 1

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

A N T O N I U  N O V O T N Y
/ în Timişoara-Fabric

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţa de mai mulţi 
ani, pro văzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă in orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare Cu deosebire sunt re
comandate (119)15-41

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară— ea violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechio, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face 
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
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Cruce sau stea dupla eiectro-magnetică
Mu & crucea lui Voltai

Patent

vindecă sl î r a z â
nr. 86987

Mu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
Deosebită aten ţiu n e e a se da îm p r e ju r ă m , că acest

aparat v in d ecă  bólé vech i de 2 0  ani.
aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralyie, în>- 
psdeoarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sg'ráüti 
de inimă, ama, auzul greu, sgârcmri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
pi dóré, reuma, podagră, iscnias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată_ 
a sângelui şi multor altor bole cari ia traclare normală a medicului se vindecă prin electricitate.-- 
In cancelaria mea ee află atestate incurse din täte părţile lumei cari preţuese cu mulţămire inum- 
(innen mea şi, ori-cine póte emmitia aceste, atestate. Aed j/scient, care în decurs de 45 zile nu eg 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba ap?« 
râtul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis ti 
se confunde cu aparatul *Volta“ deóre-ce „Ciasuî-Volta atât în Germania cât şi în Austro« 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apr« 

dat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele eiecţro-magnetice o recomandă tu deosebi
6.— Preţul aparatului m ic @ cer. 4.—

vechi folosibil la eonii şi femei de constituţie fóré
slabă.

locul, de vânejare pentru ţâră şi străinătate o.
V., strai!» Va<!â»z 4 3 / ’$' 

«»Iţe*! strania P álm áit.

Preţul aparatului mara e cer., f
folosibil la morburi cari nu sunt mai
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